

破城记忆

柑子湾散记

■吴祥鸿

每次路过斑竹村，我都会多望一眼西南大学“教学科研基地”。它的小地名“柑子湾”，是原西南农业大学部分涉农科目的实验农场。那时候的农场，除了公路边的农田依照农时轮种水稻、玉米、红苕、豆子、油菜、棉花等粮经作物外，还有果园、茶园、桑园、鱼塘等等。2005年，西南农业大学、西南师范大学合并组建西南大学，学校开始扩建。与此同时，北碚城南新区也加快了城市化建设步伐。随着将军路、文藻路等城市道路建成通车，以及学府小区、学府江山等小区的建成，柑子湾的田园风光与美丽新城相伴。

犹记得刚进入西南农业大学那年的初冬，一个有大太阳的日子，老师带着我们到柑子湾采摘柑橘。出校门过黄桷村，先来到小茶园。老师告诉我们，这个面积不足3亩的茶园，栽种了从全国产茶区引进的数十个优良品种。穿过茶园再往前走就是柑园了。果园很大，估计得有两三百亩，全是进入盛产期的橘橙。半天时间，我们一直穿梭在林间，树上树下不停忙碌着。最后，我们唱着歌，抬着果，绕过篱笆，将收获的柑橘送到库房。从柑子湾通往斑竹村的路上，有一片桑树林，林下有一个面积约10亩的实验茶园。学习专业课程后，我常到这里开展生物调查和

扦插育种等。许多年后，我也时常带儿子来这里踏青，与其说是带他认识自然，不如说是我自己在寻找青春的记忆。

在西南农业大学的第一个春天，风和日丽的日子，我和同学们踏青，沿公路走着走着就拐进了桑园。大家一边交流情感，憧憬未来，一边死死盯着桑树林。原来，一张张桑叶背后，隐藏着了一颗颗青色、红色、紫色的或生或熟的桑葚。忙活一阵之后，每个人的手上、嘴角都留下了桑葚的汁液。来自树上的惊喜还没尝够，脚下又涌现出新的慰藉，成片的折耳根迎着风向向我们打招呼。于是，在接下来的一周，我们的餐桌上便多了一道佳肴：凉拌折耳根。后来，在毕业20周年聚会上，同学们聊起这段往事，一个个都记忆犹新，啧啧称奇。比起这道偶遇的素菜，那之后我邂逅的一道“硬菜”更有趣。

那是若干年后，同样是一个有着冬日暖阳的好日子，我带着儿子来到桑园，在淌着汩汩清流的溪沟里寻找蚌壳。寻着寻着，就径直来到了柑子湾堰塘。堰塘里的水已经放干，只有淤泥。堰塘边散落着大小不一的蚌壳残体。再看塘中，淤泥上布满了一道道小口，那正是蚌壳钻进淤泥后留下的痕迹。我叫儿子在边上守着，自己脱了鞋袜到塘中挖。这是个没有技术

含量的体力活儿，不到半个小时，我就累得腰酸背痛，好在挖出来的蚌壳个个的大，怎么着也有二三十斤了。看着满满一地的“战利品”，我们父子俩犯了愁：怎么带回家呢？我对儿子说，要不拿两个回去研究就是，多的就不要了。儿子嘀咕着说，这么多蚌壳，丢了好可惜，爸爸你衣服大些，就用你的衣服包着抬回去吧。虽然嘴上说儿子出的是个馊主意，但其实是真想带回去做一道辣子蚌壳。于是，我脱下西装外套，弄了些树枝和青草垫上，将蚌壳打包扛了回去，精心烹制了一道鲜香脆辣的“硬菜”。

四十年前，我在西南农业大学读书，偶尔经过柑子湾，那里是一片原生态的田园风光。三十年前，我住在北碚黄桷村，经常散步到这片果园，看看那片郁郁葱葱的桑园和桑树林。二十年前，我住到北碚城南，时时走过这段熟悉的路，眼瞅着阡陌相通的实验农场一步步变成了现代化的教学科研基地。如今，除了桑园还见证着基地内年复一年的轮作，那些果园、茶园、树林呢？它们虽然不再开花结果，却“长出”一栋栋楼房、一条条街道。如今，“柑子湾”成为文藻路上城市公交线路的一个站名，承载着“柑子湾”一路走来的点滴记忆。

《金刀峡》
杨培/国画

佳作赏析

穿越逆境，抵达繁星

——看《飞驰人生2》有感

■荆生

此时的张弛，不过就是巴音布鲁克赛道上的一抔土，一文不值，无事被风扬起的时候都嫌它呛人。

“老头乐”车厂厂长是张弛的铁杆粉丝，他提出出资让张弛组车队，参加最后一届巴音布鲁克拉力赛。400万元，钱不够。张弛接下这个任务，准备随便糊弄了之，从中狠捞一笔，保障自己和好友的生活。

嘴上说着捞一笔，但厉小海的天赋和努力让张弛想再拼一把。可惜天不从人愿，因为种种原因，厂长答应投资无法全额到位，改车的钱缺口过大，张弛立马把厉小海打包“卖”给了其他车队，原本经营困难的驾校也即将倒闭。张弛把玻璃上仅剩的“教练”二字铲掉后，独自在驾校开夜车翻车，解不开安全带被倒挂在车里，他哭得涕泗横流。我以为他会就此认命，继续随生活浮沉。可是他没有，他选择为了梦想拼一把。

在驾校训练厉小海的时候，张弛模拟了巴音布鲁克赛道的一段路，分毫不差。他说：“我要让你踏上赛道就像回家。”巴音布鲁克拉力赛的比赛场地，1462个弯道，他足足“过”了36000多遍，他没有忘记巴音布鲁克的每一个弯道。

五年前捡回一条命，张弛的手脚和心灵都遭受了不同程度的创伤。怎么办呢？在驾校，张弛有一个极其简陋的健身器材，他从来没有忘记过恢复和保持自己的身体机能，这也表明了他随时准备重返赛场。“只要反复经历伤痛或是远离伤痛，就有可能走出伤痛。”战胜恐惧最好的方法是面对恐惧。”那就和现实对抗吧，撸起袖子加油干。

张弛和孙宇强站在驾校天台聊天时，他轻声说：“我还是喜欢开车。”他对赛车一直怀揣希望，死去的意志复活了。资金不足，东拼西凑，砸锅卖铁，只够保障一台车，张弛的车从没点过火，大家商量好，发车过后就及时退场。因为不想失去团队冠军，他斩钉截铁地说：“赛车没有准备好，但我准备好了。”

他是准备好了的。在五年的每个日夜，在疲惫得抬不起头的日子，赛车是他的盼头，无时无刻。即便最后路段领航员丢了路书，他依旧得心应手。毕竟他懂得，“我努力过无数次了，机会只会出现在这其中的一两次。”

在最后的赛道上，五年后的张弛驾驶着赛车，隔窗对视五年前的自己。“能扛住的，张弛，一起啊。”两个时空的张弛开着赛车合二为一，这一刻，他真正成为了巴音布鲁克永远的王者。

靡不有初，鲜克有终。时过境迁，很少有人能做到初心不改。对于大部分人来说，梦想在张弛那一阵痛哭中就该结束了。在他们疲于奔命的生活中，梦想早就被抛到九霄云外，或者被掩埋于某个犄角旮旯，甚至

懒得被提起。在很多个“我可以”的时刻里，我们都因为各种各样的原因放弃了。

在我看来，拿没拿第一不重要，获没获得世俗的成功也不重要……成功的定义各式各样，人生的道路也千万条，关键在于选择。

我们选择了怎样一条道路，也就是选择了怎样一种人生。

我们选择和谁一起走

人和人之间只是一段路的关系，但同行的那段时光里，我是真心实意向着你的。

不论我们做什么选择，最终走怎样一条道路，都绝不会是一座孤岛。张弛亦然。他的身边一直对他不离不弃的孙宇强和记星。

在得知他接了厂长的任务，准备敷衍了之的时候，孙宇强义愤填膺地说：“你可以糊弄一切，但不能连赛车都糊弄了。”那是他们共同的“白月光”，容不得半点玷污。

张弛和孙宇强、记星在商量组建车队的时候，孙宇强为了鼓励张弛，告诉他网上依然有很多人记得他，点开手机短视频软件，刷到的都是张弛“比赛作弊”“黑心教练”的负面新闻。那一瞬间，作为一个观影者，我都替孙宇强感觉尴尬。随后张弛说，是因为孙宇强经常看那些负面报道，所以大数据才会给他持续推送。

孙宇强别扭地说，他只是想在视频下面的留言区找出两个仍然支持张弛的人。有朋友如此，夫复何求？五年前，是孙宇强掏出了自己辛辛苦苦打工挣来的积蓄，义无反顾地支持张弛参加比赛。张弛出车祸，是他和记星凑钱，为张弛凑齐了手术费。五年后，张弛当了驾校教练，他们也跟着张弛在驾校里工作。记星在驾校当修理工，把别人看作废品的零部件视为珍宝。最后决定改车参赛的时候，孙记二人也都掏出了自己为数不多的积蓄。

比赛的最后一段，张弛的手脚因为陈年旧伤没有办法操作，孙宇强配合张弛拉手刹，成功通过了下冰雹的路段。他和记星一直跟随着张弛的脚步。

朋友呀，就是能在你需要他们的时候，伸出援助之手。在你不需要他们的时候，他们隐于无形。他们和自己有不同的性格，有不同的人生，但偏偏可能有相同的目标，会在某一个特定的时间段，走在同一条道路上，这是人生赋予我们的、除开爱情之外的另一种浪漫主义。

一段路走完了，也许我们会接着走下一段路，也可能在某个时间点分道扬镳。叶经理，曾经见证过张弛最辉煌的时候。五年前，叶经理违规帮助张弛参加比赛，被车队开除丢了工作，他全了对张弛的兄弟之义。电影被剪辑的片段里，叶经理为人摆了两年电梯，是光刻车队给了叶经理翻身的机会。走出电梯的时候，叶经理哭着笑，笑着哭，往后的时间，给光刻车队带来好的成绩，成了他

的执念，士为知己者死。

在《飞驰人生》里，迎着夕阳，叶经理在台阶下唱起了《光辉岁月》，“今天只有残留的躯壳，迎接光辉岁月，风雨中抱紧自由。”以此为张弛鼓劲儿。张弛站在台阶上回应他，“一生经过彷徨的挣扎，自信可改变未来，问谁又能做到？”在《飞驰人生2》，两人互换位置，张弛站在台阶下唱起了《光辉岁月》，台阶上的叶经理没有附和，只是冷笑着说出了一句“问谁又能做到”。两年的摁电梯生涯，早已磨平了叶经理身上的棱角，熄灭了心中的梦想，他和张弛早就走上了不同的道路。

可能有人觉得叶经理是反派，我却不同意这么认为，只是手段不够光彩罢了。自古说“忠孝两难全”，其实有时候，忠义一样两难全。从某种程度上看，叶经理是了解张弛的，从他使手段阻止张弛参赛就可以看出。五年前，作为朋友，他看好张弛，舍命陪君子；五年后，作为对手，他依然看好张弛，这是来自多年朋友的了解。

叶经理知道张弛开得多快，他知道张弛在赛道上会越来越快。而一开始就作为对手的林臻东知道，五年前，张弛开得多棒。

在孙宇强和记星劝说张弛放弃比赛的时候，五年前的对手林臻东在国外给张弛打来电话：“张弛，我刚在看你比赛的直播，可能只有我知道，那车你开得多棒，好好享受你的比赛吧。”惺惺相惜，来自对手的认可，是对张弛最大的鼓舞。

没有永远的敌人，也没有永远的朋友，古人诚不欺我。

我们应该秉持什么信念走

有些清白需要一个铅封，有些事情需要一个终点。

今年春节档电影我看了三部——《热辣滚烫》《第二十条》《飞驰人生2》。很有意思的是，我个人觉得，三部电影所表达的内核虽各有不同，但它们却奇异地在一个点上不谋而合了，它们都同时指向了一个叫“公平”的东西。

审美的公平，法律的公平，比赛的公平。五年前的赛场上，张弛赛车的铅封遗失，第一的成绩被判无效，他成了网友口中违规改装发动机的无良赛车手。那些关于他短视频下的留言，和网暴也差不离了。时间长了，连张弛也开始怀疑自己。庄周梦蝶一般的比赛，没有任何证据。

五年后，在拉力赛前的对撞测试中，张弛车队的车，没有通过测试，车队被取消参赛资格。随后，他们发现，叶经理带领的光刻车队使用违规材料改装车辆，由此获得了进入主办方停放报废赛车的场地。

就在那个场地，张弛找到了五年前遗失的铅封，自语道：“这是我那台赛车上的铅封。”然后他望着赛事主管马宗亮说：“你们找着了应该告诉我呀。”

马宗亮只是平淡地回了一句：“可是你

的事不都已经过去了吗？”

张弛说：“不是过去了，我只是接受了。”是啊，此时的张弛，没有任何办法证明自己，只能接受。

马宗亮又问他：“你还纠结这些干什么呀？”

张弛擦了擦泪水：“我当然纠结，那是我自己的记录。”马宗亮随即说规则就是这样。张弛喊出了我至今觉得很解气的一句话——我是尊重规则，但得公平啊！他有多尊重规则呢？组委会出版的赛事规则蓝皮书，他能立马想起适用于其中的哪一条哪一款，并且一字不漏地背出来，把作为主管的马宗亮都听得一愣一愣的。

因为不公平，叶经理只跟马宗亮说一声，希望和张弛车队在对撞测试中分到一组，这事儿就成了。

因为不公平，即使铅封找到了，组委会也选择了沉默。

因为不公平，在对撞测试中使用违规材料的光刻车队没有受到任何处罚，马宗亮甚至说第二天会在蓝皮书上新增一个条款，把规则的漏洞补上。好话坏话都让马宗亮说完了。

因为不公平，张弛在赛场上被对手故意阻挡，记星找到组委会却没有得到任何正面回应。

没有公平，那我就用实力证明给所有人看，以成绩洗刷自己的冤屈。这是张弛的选择和做法。但对于更多人来说，很难达到或者说很难实现。

我们应该秉持怎样的信念度过这一生呢？无法改变环境，唯有约束自己。如若每个人都能坚守自己内心的“公平正义”，那么，不公平、不正义的现象就会越来越少。

恩师曾说，我们这一生，要做到仰不愧于天，俯不愧于地，内不愧于心即可。

振聋发聩啊！

在这部电影里，我很喜欢在“老头乐”车厂里，厂里的职工和张弛开着法拉顺利、保时捷捷、黄博基尼等小汽车，在厂里的试车场你追我赶的场景。有些无厘头，但它让我在大过年里觉得欢脱，仿似舞龙舞狮般热闹。根本没有作用的雨刮器，快要被颠飞的引擎盖，抖得散了架的车门，像是一场奇异的交响乐，离谱又和谐。如同我们乱七八糟又畅然肆意的人生。

时光飞逝，巴音布鲁克赛场上的赛车，已经从全油发展到油电混合，年轻的赛车手终于拍翻了前浪，你唱我和我的光辉岁月已经渐渐淡去，这一路有微笑也有眼泪，有分崩离析也有不离不弃。张弛的人生无疑是精彩的。最终，他带领车队赢得了团队第一，他也向所有人证明了自己。最重要的是，他和五年前的自己达成了和解。他终于可以光荣退役，可以反反复复被别人记起，而不是反反复复被别人遗忘。

而我们呢？只要还能看到自己的初心，怀揣着俯仰无愧的信念，和志同道合的人并肩同行，我们也就不会在未来的漫长人生里弄丢自己，直至穿越逆境，抵达繁星。



冠军车手张弛，在五年前巴音布鲁克拉力赛中冲出赛道，重伤退役。由于赛车损毁严重，车上的铅封遍寻不见，导致张弛的冠军成绩无效，甚至被怀疑作弊。他从“巴音布鲁克之王”，沦落为被众人唾弃的“巴音布鲁克之耻”。

为了维持生活，张弛与领航员孙宇强、机械师记星合伙，在一个破旧工厂里开了一个驾校，勉强维持生计。不料某日，濒临停产的“老头乐”车厂厂长主动提出赞助张弛组建车队，再闯最后一届巴音布鲁克拉力赛。张弛、孙宇强、记星、厉小海（“老头乐”车厂厂长的儿子）、刘显德（张弛驾校的学生）组成了一个随时面临解散的车队，克服重重困难奔赴赛场……

电影《飞驰人生2》延续了《飞驰人生》的故事，2024年的春节，给观众带来了一场笑中带泪的极速之旅。

人生该走怎样的道路

巴音布鲁克永远的土，永远的干，永远的王！

乱糟糟的头发、黑中带油的脸被岁月的风沙磨砺出皱纹，与五年前巴音布鲁克拉力赛上的赛车手形象相去甚远。作为驾校教练，送给学员一张祝福卡片，被学员制作成短视频，污蔑他收受红包，网上一片骂声。

“正义”的网友随即“举报”，冠军车手教练不是冠军，是“巴音布鲁克之耻”。没有证据，无法自证，导致他在接听招生电话时，甚至不敢承认是本人接听。他只能沉默着用铲刀铲掉玻璃上“冠军车手”四个字。

